

带孙辈

老人躲不过的“义务”？

老人成带孩子的“最理想人选”

从母亲产假结束到幼儿园接送孩子的最小年龄，这期间孩子是必须有专人看护的。谁来保护孩子呢？存在于上世纪七八十年代的托儿所如今早已销声匿迹。不到万不得已的时候，家长是不会把孩子交给素不相识的保姆看管的。因此，老人就成为带孩子最理想的人选。

抚养子女、赡养老人，是法律上明文规定的，可法律上并没有规定老人必须帮助子女带孙辈。但在现实生活中，许多老人把带孙辈看做是自己应尽的义务。

程女士今年56岁，患有高血压、糖尿病等慢性疾病。今年8月，她在伺候女儿坐月子期间，累得快撑不住了，可还得“硬挺”：“谁会把我当老人？当病号？只有自己多注意，别累倒了。”

许多老人之所以把带孙辈看做是自己应尽的义务，主要还是为了子女：“现在的年轻人生个孩子不容易，有的人生完孩子，工作都没了。我们能帮就多帮帮他们。”

对于请保姆看管，花钱是一方面，关键还是

信不过。“现在的孩子都是独生子女，照看孩子必须做到‘零闪失’。孩子真要有个三长两短，还不要了父母的命？”许多老人这样认为。对孩子的过分看重，也是造成由老人带孙辈的原因之一。

书本和经验，该听谁的

在实际带孩子的过程中，两代人总会因为这样那样的小事发生摩擦，各种矛盾层出不穷。老人偏向于依照自己的经验，而年轻人则常常比照书本。

一位刚做了母亲的女士近日在与笔者聊天时，说了一件发生在她家里的小事：“天冷了，在给孩子加衣服的事情上，我和我妈的做法截然不同。几乎所有的育儿书上都说，不能给孩子过早地穿厚衣服，孩子穿衣服要比大人少一件。可我媽总是给孩子穿得厚厚的，生怕冻着，结果是孩子一不小心就热着了。”

类似这样的小摩擦，在两代人带孩子的家庭中不胜枚举。解决得好的，两代人能有效沟通，育儿方式会不断完善，孩子也会越带越好；解决得不好的，就会引发更为严重的家庭矛盾。

发人深思的“风铃事件”

我身边有一对夫妇前一阵子闹离婚，最初的导火索竟是孩子的爷爷给孙子买的一个风铃。

爷爷买回来一个玻璃做的风铃，挂在了婴儿床上，孩子看了直笑。孩子的母亲看到了，第一感觉是玻璃万一碎了，玻璃渣掉到孩子身上有危险，于是马上命令爷爷把风铃取下来。

或许是说话方式急了点，爷爷的脸也拉了下来，导致事情越闹越大。孩子父亲以妻子和老父说话太张狂为由向妻子提出离婚。

谁都是为了孩子，当爷爷的自然不会想着要加害孙子，做母亲的也不是故意要和爷爷对着干，只是每个人考虑问题的方式、方法有别，但处理不当，就会造成家庭危机。

从某种意义上说，老人帮子女带孩子，不论带得好与坏，都会惹来一身“说法”。说好，当然皆大欢喜；说不好，就得双方小心、谨慎地找出解决的办法。事实上，现实中更多的是需要两代人多理解、多沟通，多站在对方的立场上考虑问题，这样就会大事化小，小事化了。

王丽洁

晚 茶

学会消费

《中华人民共和国老年人权益保障法》已颁布很长时间了，然而老年人的消费观念却没有随之改变，甚至相当滞后。

我有一对老年夫妇朋友，老两口每月的养老金收入4000多元，按说应该潇洒地欢度晚年了，然而他们却省得要命，就连最便宜的新鲜蔬菜也是买隔宿和干瘪的，就为了省那么几角钱。他们生病时也舍不得请保姆，只在迫不得已时才请半天的钟点工。据说他们每月的退休金只动用一个零头，余下的全部存入了银行。

过去，省钱存钱是为了支援国家建设。而今，国家已一再强调扩大内需，以拉动经济增长，花钱消费同样也是支持发展经济。毕竟不是“新三年、旧三年，缝缝补补又三年”的年代了，追求时尚不是年轻人的专利，省吃俭用也不应成为老人墨守的传统。对于老年人来说，如果无视今天社会的发展和变化，自己不去消费，反怪年轻人不会过日子，实在是太苛待自己。我觉得，老年人应该与时俱进，懂得消费，学会消费，敢于消费，那种“一分钱掰成两半花”的老习惯应该改一改了。事物总是在发展的，艰苦朴素也不能一成不变。艰苦朴素和合理享受是人生的双轨道，两者在各自的轨道上并行不悖。国家给了我们不菲的退休金，就是为了让我们养老，用来享受。如果光攒钱不花钱，这钱又有什么用呢？到了这把年纪再不享受，啥时享受？

学会消费、敢于消费不仅可以增强自己的身心健康，而且最重要的可以使自己有限人生的每一天都过得开心自在、有滋有味。

贾一



太极剑多得劲！人冬以来，在市区的一些全民健身场所，不少老年人选择太极拳练习。本报记者 刘璐 摄影

申兴安的“夕阳红”健身队

在中站区许衡广场东北角，每当夜幕降临，三五成群的人就会从四面八方聚集到这里。近日，笔者被这里热闹的场景、悠扬的乐曲声所吸引，就上前询问。一位刚刚停住舞步的大娘擦着汗兴奋地说：“这些都多亏了申老师，是他给俺们的生活增添了乐趣。”

1995年，家住中站区李封街道办事处衡苑社区的居民申兴安退休后，看到许多退休在家的老年人缺少户外活动，于是就萌

生了组织一支老年健身队，既能强身健体，又能陶冶情操。

经过两年半的筹备，2003年6月份，63岁的申兴安组织了一支名叫“夕阳红”的健身队。从此，在老申的带领下，健身队由刚组成时的12人增加到目前的60多人。随着人数的增加，人员年龄结构也由过去的50岁至60岁的老人，发展到现在的40岁左右的中年人。锻炼项目也由过去的交谊舞、大秧歌两个项目，增加到现在的扇子舞、大众健身操、蹦迪等6个项目。在他

家里，他给笔者拿出已用坏的三个录音机和一对音箱，郑重地说：“这些都是伴随我多年的‘老伙计’，曾给我立下了汗马功劳。”当问到他下一步有何打算时，他不假思索地回答：“只要我能跑动一天，健身队就会存在一天，健身队已经成了我生活中的一部分。”

75岁的崔秀云在健身队里年纪最大。当谈起她在健身队里受到的益处时，她乐得合不拢嘴：“俺现在能吃能喝又能睡，浑身有用不完的劲！” 张丹 翟新全

乐 在 其 中

吾以吾画美吾庐

随着生活的不断改善，装修家居已成为一种时尚。我搬进新居10多年，除内壁因粉刷的石灰脱落而改为喷瓷，因木质窗框松动改为铝合金框架外，其余均照旧。朋友见之总要嘲弄一番：“有福不享等何时！太落后了！”我表面上总是以“比旧社会好多了”作搪塞，但心里却也郁闷、自愧。

经反复揣摩，我下定改造的决心。我实行就地取材——把我上老年大学的书画作品经过筛选，作为美化居室的材料，按客厅、餐厅、卧室的风格和墙体面积大小，分别挂上经过装饰的参展作品，或辅以配上字画的镜框，或拉线夹上写生画稿。经过一番精心布置，我顿觉居室生辉：既有大自然灵山秀水的和谐之美，

又有名人贤达的金玉良言，虽不敢妄称“大雅之堂”，但“小雅之室”自觉不过分。再来朋友见之给予了富有新意、别具特色、格调高雅等许多溢美之词。

现在我家居室诗情盎然，画意成趣，充满温馨和谐气氛，令人心旷神怡。特别是我把毛泽东诗词“暮色苍茫看劲松，乱云飞渡仍从容”，胡锦涛教导“为民、务实、清廉”等书法条幅置于客厅、卧室中，使不良情绪迅速消除。我改变家居环境，仅用了几个镜框、几个钉子、几根绳子，既不改变居室原有结构，又不损坏固有墙体，同时具有很大灵活性，可常换常新。

我自拟一联聊以自慰，上联是“旧闾藏金玉”，下联是“小區纳山川”，横批是“陋室不陋”。 陈雅致



心安理得

顾培利 作

保健与养生

适当节食保健康

世界上长寿研究人员多认为，以节制饮食的方法来减慢生理性衰老速度，是维护健康长寿的好方法。我国古代的养生学家也主张老人宜食少。《老子恒言》中指出：凡食总以少为有益，脾易磨运，乃化精液，否则极易之物，多食反致受伤，故曰少食以安脾也。《寿世保元》则更明确地概括为：食唯半饱无兼味，酒至三分莫过频。

饮食有节。包括饮食有规律，定时定量，不过饥过饱；同时，食物的种类与烹调要合理不偏嗜、不偏食。根据我国的膳食结构和特点，适当节食主要是减少主食的摄入量，而适当增加富含蛋白质的副食，如瘦肉、豆类、乳类、鱼、蔬菜及水果等。这有利于防止组织器官的衰老，减少皮下脂肪的蓄积。此外，富含脂肪的食品及高糖类如点心、糖果等也应尽量少食，并避免吃零食、夜食。在烹调上也应以清淡为主，少用油煎炸烹调法。总之，老年人适当节食有益于防病和健康长寿。 小小

做好“八戒”益身心

美国哈佛大学的一些学者用了40年的时间，在20岁和46岁之间，过着舒畅精神生活的59人中，只有2人在53岁时得了重病，其中1人死亡。而在同一时期内，得不到舒畅精神生活的48人中，都在55岁前死去。为此，华东师范大学谭惟翰教授提出养生“八戒”，也许会让你有所启示。

一戒疑。疑心病者，总以为别人在暗算自己，一言一行都得提防，因此坐立不安，经常失眠。

二戒妒。妒忌别人的成就，不考虑怎样奋起猛追，却希望别人栽跟头。

三戒卑。觉得自己处处不及旁人，在人前仿佛矮三分。不喜欢和人共事，愈来愈孤僻，越来越古怪。

四戒傲。自以为是，周围的人对他敬而远之，他却自鸣得意，生活空虚，无所寄托，缺少乐趣。

五戒躁。容易发脾气，脸红脖子粗或吵或闹，甚至骂人、打人、毁坏物件，然后心理上得到一种莫名其妙的满足。

六戒愁。整天生活在忧虑之中，愁容满面，心事重重。

七戒慎。时时提心吊胆，怕说错话，怕做错事，怕得罪人。

八戒悲。一生当中，一些不幸的事常常浮现在眼前，不觉悲从中来。

解晓

用好“四招”寿命长

(一)冥思疗法。此疗法能使人产生某种积极的生理机能变化，如血压下降、心率减慢、血糖降低等，宜空腹进行。具体方法：坐式，闭目入静，想30分钟让你高兴的事，不间断地默念毫无意义的数字约20分钟，然后合眼静坐。

(二)阅读疗法。此疗法是通过阅读书画、报刊来治病的一种方法。病人往往被幽默的小说情节或新鲜而有趣的故事所陶醉，于是紧张的情绪自然舒缓。此疗法对结核病、肿瘤、精神病等效果更佳。

(三)指压疗法。此疗法是经拇指掌面在患者体表皮肤上施以垂直压力，作用于较深的肌肉组织，可直透至骨。这种疗法不仅可消除疲劳，治疗一些疼痛及功能性疾病，而且还可治疗某些器质性疾病。

(四)经络疗法。主要是每天按摩身上的3个穴位：一是合谷穴，对于头痛、牙痛、颈部酸痛等特别有效；二是内关穴，可避免心脏病及气喘病的发作；三是足三里，主司肠胃道等消化系统。若能每天按摩这3个穴位两次，每次各5分钟，可保证五脏六腑的健康运转。

李丽